

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Биль в шахматном порядке |

Author: Ольга Юркина, [Биль](#), 17.07.2009.



Дворец Конгрессов, где с 1975 года проходит Международный шахматный фестиваль (google)

С 18 по 31 июля швейцарский городок станет мировой столицей одной из самых древних игр в истории человечества.

|

Как любое грандиозное событие, Международный шахматный фестиваль вырос из скромного мероприятия и из преданной любви его основателей к древней игре. В 1967 году Биль в четвертый раз принимает Национальный шахматный турнир Швейцарии. Мероприятие, организованное во Дворце Конгрессов Шахматным клубом города, пользуется необыкновенным успехом. Но команда энтузиастов, во главе с энергичным Хансом Сури, на достигнутом не останавливается и мечтает вывести Биль на международный уровень. Проект удается воплотить в жизнь год спустя.

Премьера состоялась в июле 1968 года: в фестивале с торжественным названием «Открытый международный шахматный турнир Клуба города Биль» приняли участие 34 шахматиста из девяти стран. Победителем стал Эдвин Бхенд из Базеля, обыгравший в финале 16-летнего голландца Яна Тиммана, будущего девятикратного чемпиона Нидерландов и многократного претендента на титул чемпиона мира. Впрочем, Тимман взял реванш в Биле год спустя, обыграв почти всех именитых соперников и поднявшись на первое место. А швейцарский городок на берегу одноименного озера упрочил свою славу мировой шахматной столицы.

В начале 70-х годов в Биле появилась традиция устраивать турниры не только между профессионалами, но и между любителями, а сам фестиваль переименовали в «Международный шахматный конгресс». Сюда приезжает все больше игроков мирового класса, турниры становятся разнообразнее, и постепенно Биль превращается в любимое и неизменное место встречи страстных поклонников шахмат.

Летопись шахматной истории города можно было бы продолжать бесконечно. Здесь выступали титаны и восходили новые звезды, удивляя неожиданными ходами умудренных опытом гроссмейстеров. Как, например, молоденькая шведка Пиа Крамлинг, в 1984 году взявшая триумф над легендарным Виктором Корчным, обескуражив мастера блестящей игрой. По словам шахматистки, эта партия стала «одним из лучших воспоминаний в ее карьере».

На подиум Дворца Конгрессов, где фестиваль обосновался с 1975 года, поднимались Бент Ларсен, Тигран Петросян, Михаил Таль, Энтони Майлс, Рафаэль Ваганян, Анатолий Карпов, Владимир Крамник, Гарри Каспаров, Борис Гельфанд и многие другие именитые игроки. Фестиваль в Биле остается верен традициям: он объединяет любителей, профессионалов и великих гроссмейстеров за шахматными досками, комбинируя турниры со спортивными мероприятиями. Незыблемым центром интереса продолжают оставаться партии, с которых все начиналось: турнир сильнейших гроссмейстеров и Открытый чемпионат мастеров.

Свой 42-ой выпуск фестиваль отметит эксклюзивной подборкой из 11 видов турниров, в том числе, первым в Швейцарии чемпионатом по Шахматам Фишера (Фишер-рэнд или Случайные шахматы) и Турниром поколений, в котором сойдутся подающие надежды молодые шахматисты и опытные гроссмейстеры. Шахматы Фишера - вариант игры, при котором расстановка фигур определяется случайнным образом с помощью специальной программы. Назван этот вариант по имени легендарного шахматиста Бобби Фишера, которому и принадлежала идея разнообразить традиционную игру. Ведь подобный неординарный способ игры способствует развитию творческого мышления и «оживляет» партии. А в Турнире поколений, обещающем немало интересных комбинаций, выступит собственной персоной первый победитель фестиваля в Биле Эдвин Бхенд.

В Турнире мэтров за звание чемпиона поборются «монстры» шахматного искусства: впервые за всю историю фестиваля состоится турнир 19-й категории по критериям ФИДЕ. Евгению Алексееву, победителю прошлого года, придется отстаивать свой титул перед тремя чемпионами, нередко фигурирующими в первой десятке согласно рейтингу Эло, международной системе расчета силы игроков. Соперниками Алексеева станут родившийся в Белоруссии израильский гроссмейстер Борис Гельфанд (2755 Эло, девятое место в мировом рейтинге), россиянин Александр Морозевич (2751 Эло, десятый в мировом рейтинге), и украинский чемпион Василий Иванчук (2703 Эло). Все они в прошлом уже побывали чемпионами Турнира в Биле. Померяться силами с почтенными гроссмейстерами готовы два молодых дарования: 18-летний французский шахматист Максим Вашье-Лаграв (2703 Эло) и 16-летний «феномен» из Италии Фабьянто Каруана (2670 Эло). Кто знает, за кем останется первенство: Биль привык к сюрпризам и рождению сенсаций.

О первых днях фестиваля читайте в специальном репортаже «Нашей Газеты» в понедельник.

Официальный сайт [Biel International Chess Festival](#)

[Израиль](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/sport/bil-v-shahmatnom-poryadke>